

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Mártes, 9 de Noviembre de 1897

Año XXVI. Núm. 7.331

CUBA, ESPAÑA Y LOS ESTADOS-UNIDOS

EL GENERAL BLANCO

Ampliando los detalles que hemos dado sobre el arribo á Cuba del nuevo gobernador general toma de posesion del mando á bordo del «Monserrat» y afectuoso recibimiento de que fué objeto, diremos, que disuelta la manifestacion, en medio del mayor orden, subieron al palacio de la Capitanía general las representaciones de todos los cuerpos del Ejército, de voluntarios y el de bomberos.

El general Blanco recibió á las comisiones, en cuyo acto no hubo discursos, pero sí frases en las que resplandecía un grande afecto hácia el capitán general.

A estas frases contestó el general Blanco que esperaba que todos seguirían prestando á la Pátria su concurso para terminar una rebelion indigna, causa de la ruina de Cuba.

El general Blanco recibió despues una comision del partido autonomista, presidida por el Sr. Gálvez, quien hizo uso de la palabra, diciendo en sintesis lo siguiente: «Los autonomistas se felicitan del feliz arribo del digno gobernante que ha merecido la confianza del Gobierno, y esperan que á los tristes días de la guerra suceda pronto la aurora de la paz, combinando la accion indiscutible y vigorosa de las armas con la implantacion de la autonomia.

De esta suerte se salvará para ahora y para siempre de un modo seguro la soberanía de la Metrópoli, por lo mismo que se reconoce la personalidad de la colonia.

El partido autonomista nunca pidió la autonomia como reforma hecha en beneficio exclusivo de los cubanos.

Pidió las libertades que juzga indispensables para todos los españoles, así nacidos en la isla como en la Peninsula.

Yo termino—dijo el Sr. Galvez— haciendo votos porque regrese el general Blanco con la triple aureola de capitán victorioso, gobernante justiciero y feliz instaurador de un nuevo régimen.

El general Blanco contestó muy emocionado, diciendo que no podía hacer un discurso, pero que consignaba la satisfaccion con que veía la lealtad y patriotismo de los autonomistas, de quienes esperaba una firme y poderosa ayuda para alcanzar la paz.

JEFES DE ESTADO MAYOR

Uno de los primeros actos del general Blanco ha sido nombrar jefe de Estado Mayor del Ejército al general Pando

DESDE LA HABANA

Habana 4.

La junta central autonomista celebró

una importante reunion, á la que asistieron muchísimas personas pertenecientes al partido.

La reunion tenia por objeto tratar de la renuncia presentada por algunos vocales disidentes, acordándose no admitirla.

Se acordó también facilitar los medios oportunos para que continúen perteneciendo á la junta, buscando una forma conciliadora que atraiga á los elementos retraidos y concediendo un voto de confianza al Sr. Gálvez para que resuelva cuanto se relacione con este asunto.

Quedó autorizado también para procurar que sean aceptados los altos cargos que el gobierno destina á los autonomistas.

Se acordó por último prestar decidida cooperacion al gobierno de la metrópoli para la implantacion del nuevo régimen político, dirigiendo instrucciones al Sr. Labra sobre los propósitos del partido y rogándole signifique al señor Sagasta la satisfaccion que produjo en el partido su último telegrama.

Habana 5.

He hablado con el inspector general de Sanidad, Sr. Fernández Losada, quien me dijo lo siguiente:

«Se ha hecho en estos tres días más que en los dos años últimos en lo que respecta á medidas sanitarias. Ahora hay verdadero deseo de trabajar. Tenemos en los hospitales unos 15.000 hombres que no deben estar allí porque no necesitan más cuidados que una mejor y más abundante alimentacion. No son enfermos, son, mal alimentados.

Para acudir al remedio de esto se establecerán varios sanatorios en los sitios más higiénicos de la isla; se mejorarán en clase y cantidad la racion de etapa del soldado, y los alimentos que se reparten en las enfermerías.»

El general Arolas se ha encargado del mando de la division que defiende la trocha del Júcaro.

Circular del General Blanco

El general Blanco ha dictado una circular en la cual dice que al tomar posesion del mando superior de la isla, ha hecho justicia al ejército, porque ha podido aquilatar la constancia y el esfuerzo de éste, muy superiores al empuje del contrario y á las inclemencias del clima.

Desea que esta opinion llegue á conocimiento del soldado, para que le sirva de aplauso y de estímulo y sea motivo de satisfaccion para él.

El verdadero objeto de la circular es expresar el formal deseo de que se observe estrictamente la disciplina, sin olvidar la defensa de las propiedades particulares y el amparo de las gentes indefensas, ya que las leyes del derecho de agentes son inolvidables é ineludibles, aunque el enemigo las olvide á su vez.

Los propósitos del general respecto de la accion de las armas son desplegar la mayor energia y consistencia en el combate hasta obtener la victoria, y una vez lograda ésta, emplear la clemencia con los vencidos, recogiendo y curando á sus heridos cuidadosamente y entregando los prisioneros á las autoridades militares más próximas al sitio de la lucha. También quiere el general Blanco que á las familias de los pacíficos que no opongan resistencia y sean encontradas por las tropas, se las conduzcan á los poblados y se las faciliten socorros.

Washington 5.

Conferencia de Lee —Reserva de los ministros

El general Lee, consul en la Habana, ha celebrado hoy una nueva conferencia con el presidente, Mr. McKinley.

En ella han tratado de la cuestion de Cuba.

Después se reunieron los ministros bajo la presidencia del jefe del Estado, se leyó la nota española y se la tomó por base de una nueva discusion del problema cubano.

Se observó que el secretario de Estado, Mr. Sherman, llevó al salón del Consejo un gran rollo de papeles, que contenía, á juicio de los observadores, varios documentos relativos á la cuestion de Cuba.

Cuantos esfuerzos han hecho los reporters para averiguar lo ocurrido en el Consejo han sido inútiles. No ha sido dable obtener informacion alguna porque los ministros guardan absoluta reserva.

Averias en el «Monserrat»

Anoche á primera hora circuló la noticia de que el general Weyler, á quien se suponía viajando en el «Monserrat» con rumbo á la Peninsula, se hallaba ayer en la isla de Cuba.

La noticia produjo bastante sorpresa entre las escasas personas á cuyo conocimiento había llegado, creyendo que se trataría de uno de tantos rumores sin fundamento como vienen circulando.

Algunos ministros dijeron que ignoraban lo que hubiese de cierto en esa noticia.

Á última hora supimos que, en efecto, el gobierno tenía un despacho de Cuba en el cual le comunicaban que el general Weyler había llegado á Gibara.

La causa de ese inesperado regreso del exgobernador general de Cuba á la isla, se debe á que á los dos días de navegacion sufrió averías el «Monserrat», y temiendo por la seguridad del barco en tan larga navegacion, el capitán resolvió volver al primer puerto de la isla para dejar el pasaje.

Ese ha sido el motivo de que el general Weyler regresara á la isla.

Es de suponer que desde Gibara tele-

grafiase al general Blanco dándole cuenta del accidente.

Habana 4.

El primer día de viaje, á las seis de la tarde, tuvo el «Monserrat» una avería importante: rompióse el eje de la bomba centrifuga.

Por efecto de esta rotura vióse obligado á arribar á Gibara, á donde llegó con gran dificultad.

Desde allí envióse un telegrama á Santiago de Cuba dando cuenta de la detencion y añadiendo que el capitán del barco creía que al amanecer del día siguiente podría reanudar el viaje.

Ignórase si esto ha sucedido por no haber comunicacion directa con Gibara.

Calculase que el «Monserrat» debe llegar á la Peninsula el día 20.

El vapor «Colon»

Santander 5.

Esta mañana embarcaron en el vapor «Colon» los reclutas que se hallaban en el cuartel y en el Depósito de Ultramar.

El general Rodriguez Ibañez estuvo á bordo del buque y pronunció breves frases de despedida á los soldados, y terminó dando vivas á España, al ejército y al rey.

A la una de la tarde zarpó el «Colon», siguiéndole hasta la boca del puerto varios vaporcitos conduciendo á las autoridades y á la banda municipal de marina, que iba tocando aires nacionales.

Los soldados mostrábase muy contentos y satisfechos de la despedida que se les ha dispensado.

Ván en el «Colon» 1.600 soldados.

Los tripulantes del «Monserrat»

Cádiz 5.

Como gran parte de los tripulantes del «Monserrat» son gaditanos, han producido aquí gran alarma las noticias recibidas respecto á las averías sufridas á su salida de la Habana.

Muchas personas se dirigen á las oficinas de la Trasatlántica con objeto de ampliar sus informes.

Para desmentir los rumores estupendos que circulan, en la puerta de dicha oficina se ha fijado un aviso diciendo que el «Monserrat» sufrió el primer día de marcha ligeras averías en la bomba centrifuga de la máquina, para cuya reparacion arribó el vapor el día 2 al medio día á Gibara.

Espérase que los reparos se harán en breve tiempo, y que el 4 podrá el buque emprender de nuevo su marcha.

En la tripulacion y en el pasaje no ha ocurrido novedad alguna.

Estas noticias han vuelto por completo la tranquilidad á los ánimos.

Temores de guerra

Londres 5.

«The Daily Telegraph» publica esta mañana un despacho de Nueva-York,

dicendo que un centenar de individuos de la Cámara de Comercio de aquella ciudad han dirigido una exposición al gobierno federal pidiendo que el puerto de Nueva-York sea puesto en estado de defensa.

Nueva-York 5.

Los fondos americanos han sufrido una baja de consideración en nuestras Bolsas.

Se atribuye dicha baja á los temores que de nuevo han surgido de una guerra con España por la cuestión de Cuba, temores motivados en parte por las declaraciones del ex-ministro señor Taylor.—X.

Telegramas

Madrid 7.

Los periódicos ingleses comentan el pánico que han causado en los Estados Unidos las noticias de que el Gobierno español se propone obrar con energía para impedir nuevas expediciones.

Parte de la prensa dice que es infundado el temor de la Cámara de Comercio de Nueva York y resulta ridículo querer artillar el puerto. Añaden que el Gabinete de Washington ha visto con disgusto la conducta de Taylor, por más que no puede imponerle correctivo, pues el ex-ministro yankee no desempeña cargo oficial.

El «Daily Telegraph» dice que circula el rumor de que el Gobierno español se propone residenciar al general Weyler, obedeciendo indicaciones de Sherman, quien considera las declaraciones de dicho general hechas con el objeto de impedir las negociaciones entre Madrid y Washington.

El «Daily Chronicle» asegura que Mac-Kinley prepara un mensaje, redactado en términos pacíficos.

Se han reunido en casa Elduayen los señores duque de Tetuan, Bustillo, Castellano, 40 diputados y 20 senadores, acordando agruparse siguiendo las inspiraciones del señor Elduayen. Entre los asistentes ha reinado entusiasmo. No se ha hablado de la política del señor Romero.

Según «El Imparcial», en un Consejo de ministros yankee se acordó pedir al Congreso Federal la autorización para un crédito de diez millones de dólares á fin de atender á la construcción de obras para la defensa de costas y adquirir material de artillería.

Han marchado á operaciones los generales Bernal, Salcedo, Ceballos y Castellanos.

Regresan de Nueva-York los cubanos que emigraron al encargarse el general Weyler del mando. Han anunciado su regreso todos los que se ausentaron.

El crucero «Filipinas» salió á recorrer la costa y el dique flotante.

Serán sobreseídas todas las causas leves. Algunos de los detenidos llevan un año en la cárcel, sin que se haya ido á tomarles declaraciones.

Recibió el general Bernal una carta del industrial señor Bock proponiendo convocar á los vegueros y comerciantes de tabaco de Vuelta de Abajo, con objeto de reconstituir la comarca y atender á los campesinos concentrados. Ofrece el señor Bock un peso en oro para cada hombre á quien haya de atenderse hasta la cosecha venidera, y otro

para cada tercio de lo que en los jornales produzcan sus vegas.

Indicase á don Fabio Freire para el Gobierno civil de Pinar del Río.

Madrid 8.

Entre las reformas que el Gobierno concede á Cuba por la autonomía se halla incluido el derecho electoral en favor de las razas de color. Se modifica también el número de diputados. Estas disposiciones y las encaminadas á garantizar el uso del derecho del sufragio aparecerán en la «Gaceta» dentro de tres días. El decreto concediendo en definitiva las leyes autónomas no se publicará hasta fin de Noviembre.

Un despacho de Nueva York dice que carecen de fundamento los rumores alarmistas circulados con motivo de la guerra de Cuba. Nunca en los centros oficiales ha reinado mayor calma que ahora.

El obispo de Cartagena ha llegado á Roma, hospedándose en el Colegio español.

El comandante del mayor buque de los Estados Unidos ha llegado á Washington para prestar su concurso á la reorganización del personal de marina. Las reparaciones que se hacen en algunos barcos de guerra son las que se efectúan de costumbre en el invierno.

La prensa de Roma acoge con manifiesta simpatía el nombramiento del señor Mazo para embajador de España en aquella capital.

De Albacete dicen que ha llegado el tren mixto con media hora de retraso por haber fallecido en Socuéllamos un soldado natural de Gerona, recién llegado de Cuba.

Los periódicos del Ferrol dicen que en tanto el Gobierno desatienda á los arsenales del Estado, no hay que pensar en satisfacer las demandas de los astilleros particulares. Con este motivo oponense dichos periódicos á que se conceda la construcción de un crucero á la casa gaditana de Vea Murguía.

Washington.—Se afirma en los centros bien informados que M. Woodford no se limitó á acusar recibo de la Nota del gobierno español, sino que en términos corteses protestó de que los Estados Unidos hicieran lo posible para evitar las expediciones filibusteras, ofreciendo justificar que se cumplieron las leyes internacionales y los tratados.

Dicha Nota la ha contestado el gobierno español, ratificándose en lo consignado en la primera, según el acuerdo tomado en el Consejo de ministros que se reunió el miércoles último.

M. Woodford ha teleografiado esta contestación á su gobierno.

El gobierno norteamericano nada resolverá acerca de los asuntos de Cuba hasta que se reuna el Parlamento.

Se ha dispuesto el inmediato alistamiento de once buques de guerra, los cuales permanecerán estacionados en Nueva York.

Se considera que M. Mac-Kinley abriga temores para el porvenir.

Nueva York.—El secretario de Marina ha declarado que carecen de fundamento los rumores relativos á temores de una guerra con España, añadiendo que las relaciones entre dicha

nación y los Estados Unidos son pacíficas.

En algunos telegramas recibidos de Washington se atribuyen también á M. Mac-Kinley propósitos pacíficos respecto de Cuba.

Dícese que la contestación á la Nota de España será muy razonada.

Paris 7.

«Le Temps» publica un artículo ocupándose de la nueva nota diplomática enviada por el Gobierno español á los yankees.

El citado periódico dice que el lenguaje altanero empleado en dicha nota, en la cual se dice que España planteará la autonomía en Cuba, porque lo cree oportuno, da muestra del estado de ánimo del país. Agrega que quizás se contradice el citado documento con el anterior; pero opina que el hecho de notificar á los yankees los proyectos que tiene respecto á Cuba, significa el reconocimiento de un derecho, por parte de los Estados Unidos, de ingerirse en los asuntos de la Gran Antilla.

Dice el articulista que cree que el Gobierno español debe continuar como empezó, comunicando á los norteamericanos los principios en que funda su conducta y los fines que inspiran su política, porque resulta ahora peligroso rechazar una intervención diplomática yankee.

«Le Journal des Debats» publica un artículo en el cual dice que el general Weyler se ha hecho popular en el ejército, atrayéndose la estimación de los soldados y los jefes. Añade el citado periódico que el general Weyler también tiene prestigio en la Península y que este impidió que el señor Canoyas le relevara, temiendo poner en peligro la dinastía provocando la hostilidad del general. Dice, á continuación, que el señor Sagasta, menos escrupuloso, creyendo necesario el relevo, lo efectuó para lograr la terminación de la guerra. Cree el articulista que este relevo puede costarle caro al Gobierno fusionista, porque el ex-general en jefe del ejército cubano, que viene furioso, simpatiza con el señor Romero Robledo, cuyos propósitos se ignoran. Cree «Le Journal» que no se ha cerrado la era de los pronunciamientos. Termina diciendo que la popularidad momentánea de un militar afortunado no puede ser jamás pesada en una misma balanza con la popularidad de la reina que, en opinión del diario, dirige con tanta prudencia y patriotismo los destinos de España.

La prensa, comentando el resultado de las elecciones municipales en los Estados Unidos, deduce que los amigos de Mac-Kinley pierden cada día más terreno y que en cambio lo gana Brian.

Dicen de Londres que á juzgar por los telegramas que se reciben de Río Janeiro, reina gran agitación en aquella ciudad. Se ha dicho que muchos militares están comprometidos en una conspiración contra el Gobierno, en el cual, como es sabido, predomina el elemento civil.

El «Matin» de hoy publica un extenso é importante artículo en el que se analiza minuciosamente la situación que crea á España el problema cubano.

Considera dicho periódico urgente é indispensable que España reconquiste

la isla de Cuba y levante el espíritu público.

El «Matin» muéstrase favorable al cambio de régimen y cree que España necesita realizar esta obra mediante reformas políticas que aislen á los insurrectos cubanos y permitan reducir los gastos militares.

También estima el mencionado periódico de absoluta precisión conceder una amplia libertad en el tráfico para el mayor desarrollo del comercio de la isla, pues al fin y al cabo, dice, éste es el objeto que persiguen los Estados Unidos, favoreciendo una guerra anónima y cruel.

Concediendo una autonomía económica, cree el «Matin» que terminará inmediatamente la guerra de Cuba; pero en caso, añade, de que así no sucediera, serían precisas grandes economías en el ejército para resolver el conflicto financiero mediante un empréstito que tenga por base la amortización y pago en pesetas á los portadores nacionales de la Deuda exterior y de los bonos de Cuba.

Terminada la guerra, los recursos propios del país permitirían pronto á España el equilibrio del presupuesto, sin menoscabo de su honor financiero.

Continuando la guerra, es imposible, según el «Matin», vaticinar los acontecimientos.

Gacetilla

Habiendo entrado el tiempo en un período de bonanza, nuestros pescadores aportan á la Pescadería gran cantidad de pescado de todas clases, que venden á precios relativamente accesibles á todas las fortunas, lo que no deja de ser un lenitivo á las acerbadas circunstancias por que atraviesa la población.

En las primeras horas de la noche de ayer, en una casa de la calle de Isabel II, mientras se trasladaba un quinqué de una á otra habitación, por accidente imprevisto se inflamó el líquido produciendo algunas llamaradas que causaron quemaduras, por fortuna de escasa consideración, en la cara, manos y brazos de la persona que llevaba dicha lámpara.

Estas noticias tienen por objeto el tener sobre aviso á quienes manejan lámparas alimentadas por líquidos inflamables, y recordarles las precauciones que deben adoptar en esta clase de faenas.

Mañana á las ocho de la misma, saldrá de este puerto para los de Alcudia y Barcelona, el vapor «Luis de Cuadra», llegado hoy á las siete y media de la mañana, procedente de Barcelona.

La Subsecretaría del Ministerio de la Gobernación convoca á concurso para la provisión de las plazas vacantes siguientes:

La de auxiliar escribiente, intérprete de nuestro Lazareto dotada con 1.500 pesetas anuales.

La de maquinista del mismo con 1.500 pesetas.

En la Sanidad marítima de este puerto la de un intérprete honorario;

Y en Palma la de auxiliar intérprete con 1.000 pesetas.

Los aspirantes pueden elevar sus instancias directamente ó por conducto de

los Gobernadores, á dicha Subsecretaría, con sujeción al derecho que les concede el artículo 36.

El día 7 de Diciembre próximo, se dará principio al concurso, y se desecharán todas las instancias que no se hayan recibido en dicha dependencia hasta el día 6 del referido mes.

El vapor «Monserrat» de cuya avería ya tienen conocimiento nuestros lectores y en el que regresa el general Weyler, llegó ayer lunes á Puerto Rico, debiendo seguir viaje para la Coruña.

«La Gaceta» de Madrid del día 6 publica un anuncio convocando á un concurso para la provision de plazas de médicos de Sanidad marítima. Las solicitudes se admitirán hasta el 16 de Diciembre próximo.

Ayer llegó á Barcelona en el vapor correo «Menorquina» D. Miguel Socias y Caimari nuevo gobernador de Segovia, para donde salió en el tren de Madrid.

Por noticias recibidas se sabe queda formada la Compañía de zarzuela que debe actuar en el casino «El Consey» este invierno.

En el vapor correo «Leon XIII» que salió de Barcelona para Filipinas el sábado último, se embarcó nuestro amigo el Coronel de Artillería don Mariano Pena, á quien correspondió por suerte pasar á dicho Archipiélago á continuar sus servicios.

Para la concesion de permutas al personal de tropa que forma parte del contingente de Ultramar, se observarán las siguientes reglas:

1.ª Las permutas que se entablen entre individuos del mismo cuerpo las resolverá el jefe de éste; si son distintos cuerpos y de una misma provincia, aunque uno de dichos cuerpos sea de reserva, lo resolverá el respectivo general gobernador, á quien enviarán las instancias con su informe los jefes de los cuerpos activos ó de reserva; si pertenecen á cuerpos de distintas provincias de esta region, se enviarán las instancias informadas al excelentísimo señor general subinspector para su resolución definitiva, la cual autoridad resolverá también las permutas que entablen los individuos de los cuerpos activos de la region con licenciados absolutos. Por último, si entablan permutas con individuos de otras regiones, se dirigirán las instancias informadas al excelentísimo señor Capitan general.

2.ª Los sustituidos deberán causar alta en los cuerpos de los sustitutos, y en el caso de que éstos se hallen fuera de filas, se destinará á los sustituidos á un cuerpo por la autoridad que haya resuelto la permuta, donde extinguirá el tiempo de servicio que le corresponde.

Leemos en «La Almudaina» del sábado 6 del actual, edición de la tarde:

«Bien venidos.—Esta mañana ha llegado en el vapor «Bellver» el nuevo Capitan general de este distrito el Excelentísimo Sr. Don Rosendo Moñino y Mendoza, de cuya gestion militar espera la guarnicion de esta plaza buenas y justas disposiciones. Su brillante hoja de servicios, son la mejor garantía de su acierto y de su rectitud. Viejo ya, militar desde que era casi un niño, con aspecto de hombre convencido de que no valen tanto los recibimientos aparatosos como el valer cierto, ha llegado á la isla con modestia, recibido por conato número de subalternos, prescindiendo de los honores que corresponden á su gerarquía.

En el muelle le esperaban el Gobernador militar de la plaza, Sr. Saenz de

Miera, el Coronel de Estado Mayor Sr. Zamora, el Teniente Coronel, jefe de la Brigada Topográfica de Ingenieros, don José de Castro y Cea y el coronel de la Reserva.

El Sr. Moñino viene acompañado de su ayudante el capitan de Ingenieros don Manuel Alvarez Campana, que perteneció en otro tiempo á la Brigada Topográfica y que tiene á su familia en esta isla.

En el mismo vapor ha llegado don Victoriano Guzmán y Rodriguez, Gobernador civil electo de esta provincia.

Le esperaban muchos caracterizados liberales: el Gobernador interino señor Socias, el alcalde, los Sres. Ribot, Maura, Rover, Alcover, Guasp, Vaquer, Moll, Rosselló, Domenge y otros.

Sea bienvenido, y esperamos de él la misma rectitud y bondad de carácter de que ya dejó buen recuerdo durante la otra época de su mando.»

Por los pescadores de Ciudadela ha sido cogido esta mañana en aguas de aquel puerto un salmón de peso de mas de 130 kilos, habiéndose vendido en aquel mercado.

Pasajeros llegados de Barcelona en el vapor «Luis de Cuadra», fondeado esta mañana á las ocho:

D. Francisco Torres; Concha Torres; Juan Coranti; Antonia Salori; Francisca Orfila, y Mercedes Orfila.—Total, 6.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma á bordo del vapor-correo «Ciudad de Mahon»:

D. Pedro Mesquida; María Gatimel; Federico Gaudie; Juana Tudari; Domingo Gaudie; Antonio Guasp; Antonio Baldie; Catalina Soler; Bartolomé Adroguer; Rafael Mercadal; José Canet, y Antonio Gelabert.—Total, 12.

CONSERGE

Los que aspiren á serlo del COMITÉ LIBERAL, pueden enterarse de las condiciones todos los dias laborables de ocho á nueve de la noche, hasta el 15 del actual, en la calle de la Infanta, núm. 38.

SUSCRIPCION para restaurar la iglesia de S. Lorenzo de Binixems del término de Alayor.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Suma anterior (774'50), Don Vicente Morlá (2'00), José Juandeda (2'00), Antonio Villalonga (5'00), Pedro Pons (5'00), Lorenzo Salort (5'00), Jaime Serra (10'00), Juan Taltavull (15'00), Juan F. Taltavull (15'00), Miguel Timoner (2'50), Jaime Garriga (2'00), Regente de la parroquia de Villa-Cárlos (2'00), Suma (838'00).

Continúa abierta la suscripcion en la redaccion é imprenta de este periódico.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—S. Teodoro y S. Alejandro mártires. Santo de mañana.—San Andrés Avelino confesor.

CULTOS

Esta noche termina en el Asilo de Huérfanos el Jubileo-circular de las Cuarenta Horas; á las 7 de la noche solemne Bendicion con el Santo Sacramento y Reserva. Mañana dará comienzo en S. José, dedicado al glorioso Patriarca, el Señor estará de manifiesto por la tarde desde las 5 hasta las 6 y media. Mañana se dá fin á los devotos Novenarios consagrados á las benditas Almas del Purgatorio en el Carmen, predicando el propio Sr. Cura-Regente. La devocion del mes de las Almas continúa por la mañana en Sta. María y en

S. José, y por la noche en las Concepciones.

VISITA A LA CORTE DE MARIA

Mañana se hace á Ntra. Sra. del Pilar en el Carmen.

Cotizacion oficial

Table of market quotations for various goods and currencies. Includes items like Interior (63'60), Exterior (79'50), Amortizable (77'15), Cuba 86 (92'95), etc.

Movimiento del Puerto

Entrados el 9

De Barcelona, vapor español «Luis de Cuadra», capitan D. Ricardo Pareja, con 24 tripulantes, 6 pasajeros y efectos.

Despachados el 9

Para Alcudia y Barcelona, el buque anterior.

Para Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon», capitan D. Bernardo Cabot, con 18 tripulantes, 12 pasajeros, efectos y la balija.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 3 Noviembre.—1 vaca, 132 kilos, Juan Caules (Alayor); 1 id., 139, Son Mir; 1 id., 191, Algendar s'Escola; 1 ternero, 84, vergel de Binibeca; 1 id., 102, noria de doña Inés de Olivar; 1 ternera, 121, estancia de Mola; 1 carnero, 12, Miguel Coca (Alayor); 1 cabra, 8, Algarrova; 5 id., 58, Juan Mercadal (Alayor); 1 id., 14, Miguel Sureda, y 8 cerdos, 907.

Dia 4.—1 vaca, 161 kilos, Mungofra Vey; 1 carnero, 18, Son Arruset; 1 id., 15, noria de don Pedro Andreu; 2 id., 20, estancia de don Gabriel de Malbuer; 7 cabras, 77, St. Pera (Ferrerías), y 7 cerdos, 836.

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.

Barcelona 8.—7'30 n.

En un molino del pueblo de Torrellas, mientras los dueños se hallaban en la iglesia oyendo misa, fueron asesinados dos hijos de éstos, de siete y once años.

Han sido detenidos dos sujetos, por considerarles autores del crimen, mientras lavaban ropa en una balsa.

Se cree que el móvil del atentado fué el robar el dinero producido por la venta de una cantidad de vino, que se había realizado recientemente.

Madrid 8.—7'40 n.

En la reunion de distinguidos hombres políticos convocada por el Sr. Romero Robledo, éste ha pro-

nunciado un enérgico discurso; empezando por lamentar los recursos empleados para restar concurrencia al acto; por el cual se propone fijar el rumbo que tomarán los conservadores adictos á la memoria del Sr. Cánovas.

Madrid 8.—7'45 n.

Dirigió el Sr. Romero Robledo cumplidísimo elógio al general Weyler, llamándole general victorioso é invicto, gloria del Ejército y de la Patria; dijo que irá á esperarle cuando desembarque, y que convocará mañana á los amigos que estén conformes con el programa conservador.

Madrid 8.—7'50 n.

Prosiguiendo el Sr. Romero Robledo, manifestó que convocaría para primeros de Nviembre una asamblea del partido, para exponer tres objetos: primero levantar un monumento á la memoria del señor Cánovas; segundo hacer una manifestacion de simpatía al general Weyler á su llegada á la Corte; y tercero organizarse para la lucha.

Madrid 8.—7'55 n.

El Sr. Romero Robledo, en su discurso ha dirigido durísimos ataques á los señores Azcárraga, Pidal, Cos-Gayon, Martinez Campos y especialmente al Sr. Silvela, de quien, dijo, le separan abismos insondables.

Madrid 9.—9'30 m.

Habana.—Ha regresado el cruce-ro «Filipinas» con algunas averías en la máquina.

Ha sido indultado de la pena de muerte Julio Quesada.

El dique flotante es objeto de generales elogios.

Madrid 9.—9'40 m.

New-York.—Ha llegado Mr. Lee, manteniéndose en actitud reservada respecto de los asuntos de Cuba.

Mr. Lee, embarcará el dia diez para la Habana, donde defenderá los intereses de los súbditos norteamericanos, guardando actitud expectante.

Madrid 9.—9'45 m.

Habana.—Se ha mejorado la alimentacion del soldado.

Los suministros se pagarán á treinta dias fecha habiéndose rebajado un sesenta por ciento los precios actuales de los efectos que se suministran.

Llegada del «Reina María Cristina» á La Coruña

Fondeó en nuestro puerto ayer (2) á las siete de la mañana el «Reina María Cristina».

Procedente directamente de la Habana.

Lo manda el capitan A. Angel Casquero.

Hubo bastantes dias de mal tiempo

en el viaje, el cual invirtió doce días y seis horas.

Sobre todo el 24 y 25 el oleaje fué muy violento y grande el cabeceo del buque.

Entre pasajeros y soldados, venían á bordo 939.

En La Coruña quedaron 276 soldados.

Ocurrieron durante la travesía 11 defunciones.

Llamábanse los fallecidos:

Andrés Cortázar Barrio, Jorge Escafío Castro, Félix Leureiro, Lorenzo Euch Martori, Alberto González, Mariano Ferrer Marín, Prudencio Romero, Luis Fernández Feito, Francisco Badía Arellano, Francisco Casán Giber y Amadeo Rodríguez Buján.

Los diez primeros pertenecían al ejército y el último á infantería de Marina.

Todos fallecieron á consecuencia de enfermedades contraídas en Cuba.

A todos los soldados se les dieron en la Habana mudas de ropa por cuenta del Gobierno.

El señor marqués de Comillas les dió gabanes de abrigo, que traían puestos casi todos.

Una desgracia ocurrió á bordo.

Al soldado Mariano Recuén, natural de Trillo (Guadalajara) y perteneciente al batallón de Cantabria, le cayó sobre un pié una tinaja llena de agua.

Se le magulló bastante.

Desembarcó en La Coruña é ingresó en el Hospital Militar.

El estado general de los individuos

de tropa que regresan es bastante más satisfactorio que el de los llegados en otras expediciones.

Son muy pocos los inutilizados en campaña que vienen.

En una enfermería vimos los siguientes:

Celedonio Monterrubio, de Ituro (Segovia) perteneciente al batallón de Murcia.

En Santa Clara recibió un balazo en el pié derecho, que le fué amputado.

Tiene una cruz pensionada con 7'50 pesetas.

Manuel López Perejon, de Benecason (Sevilla) perteneciente al batallón provisional de la Habana.

Recibió en San Antonio de los Baños un balazo en el antebrazo derecho.

Manuel Navarro, de Almasora (Castellón) perteneciente al batallón de Puerto Rico, fué herido de un balazo en Victoria de las Tunas.

La herida fué en la pierna derecha, de la cual quedó inútil.

Tiene una cruz pensionada igual á la anterior.

José Barro, de Capela (La Coruña) perteneciente al escuadrón de Almansa.

En Catalinas, (Pinar del Rio), recibió un balazo en el muslo derecho.

Tiene una cruz pensionada.

Francisco Maachon Vidal, de Lorca (Murcia) perteneciente al batallón provincial de Puerto Rico, fué herido en Puerto Príncipe en la pierna derecha.

Le fué amputada por el muslo.

Tiene una cruz también con 7'50 pesetas mensuales.

Un pobre soldado licenciado, que se halla muy enfermo, fué recogido á bordo, al fondear el buque, por los asociados de la Cruz Roja que allí acudieron.

Fuó una verdadera obra de caridad.

El primer maquinista del trasatlántico socorrió también al infeliz dándole ropas.

Llábase el pobre soldado Manuel Rodríguez Lago y es natural de Padron.

Varios soldados de infantería de Marina regresan sumariados.

Entre los pasajeros llegados figuran dos ayudantes del general Weyler, el corenel de ingenieros D. Luis Urzaiz, hermano del diputado á Cortes por Vigo, y el comandante de infantería don Rafael Cos-Gayón, hijo del ex-ministro D. Fernando.

Al Sr. Cos-Gayón le acompañan su esposa é hijos.

Regresaron también los médicos mayores de Sanidad Militar D. Victor Sagasti y D. Enrique García Ibáñez y el médico primero don José Rodríguez.

Por lo que respecta á la forma en que los soldados efectuaron su viaje, trato que recibieron, etc., de pronto procuró informarse el general Sr. Morales, á quien acompañaba el Sr. Sánchez de Toledo.

Las contestaciones de los soldados no podían ser más satisfactorias; hacían generales elogios de toda la oficialidad del buque y encarecían los cuidados y las atenciones que con ellos tuvieron en el viaje.

Muy principalmente citaban con todo encomio á los médicos asignados al trasatlántico D. Rafael Jiménez y D. José Ponce, que trabajaron con verdadero celo y abnegacion.

El Sr. Morales estuvo en las enfermerías y en los sollados; quiso ver la forma en que habían efectuado el viaje los soldados (á los cuales prodigaba frases de consuelo, animándolos) y salió complacido.

Por su parte, el Sr. Sánchez de Toledo dispuso que á medida que iban subiendo á cubierta para ser conducidos á las barcazas que les esperaban, se les fuese dando riquísimo jerez para fortalecer y reanimar un poco á los más débiles.

Los que probaron la sopa, el cocido, el pan y el vino destinados á los soldados lo encontraron todo muy bueno.

Para los que siguen viaje á Santander entregó el Sr. Sánchez de Toledo a sobrecargo, 1442 capotes é igual número de mudas de ropa.

A cada uno de los soldados que en La Coruña quedaron se les hizo entrega también de un capote ó manta y una muda.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra ORO ESPAÑOL Y EXTRANJERO con una crecida prima.

También compra el cupon del próximo vencimiento de 15 del actual de las Obligaciones de Aduanas.—Mahon 4 Noviembre de 1897.—Goñalons, Carreras y C.

Imp. de M. Parpal

NOVEDADES PARA SEÑORA

CALLE NUEVA, NUM. 20

PRECIOS EXCEPCIONALES

Al invitar al público á visitar nuestro comercio ofrecémosle un completo surtido en pañetes, jergas, franelas, yutes, chales, bayetas, listas, etc., etc., á precios sin igual, sin competencia.

- Franela estampada superior, á 3'75 pesetas corte
- Pañete gusto inglés clase buena, á 6'00 " "
- Mantas lana á precio de fábrica.
- Mantas algodón á precio de fábrica.

- Yutes clase extra, á 1 peseta el metro.
- Jergas clase extra, á 15 pesetas el corte.
- Tohallas 7/4, á 6'50 pesetas la docena.

20, CALLE NUEVA, 20

Frente á la calle del Santo Cristo.

PARA VENDER

Lo está la casa y tienda de sombrerería de la calle del Arraval, número 18.
Para informes en la misma. 3-3

AVISO

Se desea vender ó dar á renta vitalicia la casa núm. 135 de la calle Cos de Gracia de esta ciudad.
Para informes su dueño que vive en la misma. 6-6

PARA VENDER

Lo está el predio «Rafal den Morer» del término de Ciudadela, con todas sus dependencias y casa de recreo.
Informará el abogado D. Juan J. Vidal, calle de San Jorge, número 27. 7

TIENDA

Lo está para vender la de tejidos de la calle del Rosario núm. 11.
Para informes en la misma. 3-2

VAPOR LUIS DE CUADRA

Saldrá de Barcelona para Mahon el lunes 8 de los corrientes.

De Mahon para Alcudia y Barcelona el miércoles 10 á las ocho de la mañana en punto.

Los precios de fletes y pasajes para Alcudia regirán con un 50 por 100 de rebaja á los que actualmente tiene establecidos «La Marítima».—Mahon 6 Noviembre 1897.